

ДЕЛЕГАЦИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

DELEGATION OF
THE RUSSIAN FEDERATION

14-е СОВЕЩАНИЕ ОБСЕ
ПО РАССМОТРЕНИЮ ВЫПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ
В ОБЛАСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ИЗМЕРЕНИЯ
(Варшава, 28 сентября – 9 октября 2009 года)

Свобода слова, свободные СМИ и поток информации

(Заседание № 12, 6 октября 2009 года)

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые коллеги,

Дамы и Господа,

Слушая выступающих, может сложиться впечатление, что проблемы со свободой средств массовой информацией есть только в Казахстане, России, Киргизии и еще паре-тройке стран бывшего СССР. Действительно, было бы нелепо отрицать наличие проблемы насилия в отношении журналистов в России. Да, собственно, мы никогда и не делали этого. Российское руководство самым серьезным образом озабочено такой ситуацией, и, как заявил Президент России Д.А.Медведев, «те случаи, связанные с преступными посягательствами на жизнь и здоровье журналистов в России, будут расследованы и доведены до самого конца независимо от сроков, когда произошло соответствующее преступление. Это долг государства, и мы обязаны его исполнить».

На этом фоне хотелось бы услышать по- подробнее как решаются схожие вопросы в тех же США, так сказать, в качестве обмена опытом. Спасибо американскому представителю за информацию о ходе расследования убийства Ч.Бейли. Но почему я это услышал только здесь, в общем-то, в узком кругу экспертов? Почему центральные американские СМИ, являющиеся основными источниками информации для американской нации об этом деле не говорят ни

слова. Наверное, потому, что они все, как выразился господин Харашти, друзья правительства и не хотят с ним сориться.

В 2006 году за отказ отдать правоохранительным органам никогда не демонстрировавшуюся видеопленку с записью разгона демонстрации антиглобалистов в Сан-Франциско был осужден на 226 дней тюремного заключения телеоператор Дж.Вульф.

В этом же году из-за скандального материала о тогдашнем президенте США Дж.Буше (якобы в свое время он подделал медицинские документы, чтобы не служить во Вьетнаме) телекомпанию «Си-Би-Эс» покинул один из столпов американской тележурналистики Д.Разер. Кстати, он сам однажды сказал, что многие владельцы американских СМИ предпочитают не сориться с властями, дозируя критику, чтобы не поставить под удар свой медиа-бизнес и не оказаться в ситуации одной небольшой газеты штата Иллинойс, которая вынуждена была уплатить по решению суда штраф в 7 млн. долларов за компрометирующую статью о члене Верховного суда этого штата.

Однако больше всего нарушений прав журналистов со стороны США выявлено в Ираке, где за последние два года погибло 44 сотрудника местных и зарубежных СМИ, в т.ч. около десяти человек убиты непосредственно пентагоновскими военными. Их последней жертвой стала редактор иракской телекомпании «Билади ТВ» Х.Эмад, застреленная 1 января 2009 года на одном из багдадских блок постов. Дежурившему там американскому солдату показалось, что она «подозрительно себя вела». Целый ряд журналистов прошел через «Абу-Грейб», Гуантанамо и секретные тюрьмы ЦРУ под предлогом «борьбы с террором». Так, например, 6 лет отсидел в тюрьме в Гуантанамо оператор катарского телеканала «Аль-Джазира» С.Аль-Хадж, который в итоге был отпущен без предъявления обвинения, но и без каких-либо извинений, не говоря уже о компенсации физического и морального ущерба.

Не всё так безоблачно, как говорил здесь г-н Харашти, и в прибалтийских

странах. После событий вокруг памятника воину-освободителю в Таллине, русскоязычные СМИ Эстонии стали испытывать настоящий прессинг со стороны местных властей. Так, например, с поста главного редактора крупнейшего русскоязычного интернет-ресурса «Дельфи» был уволен его основатель И.Кульдмаа, отказавшийся публиковать материалы, оправдывающие действия правительства по разгону мирных демонстраций в защиту памятника.

В конце 2007 года за отказ публиковать переведенные на русский язык материалы, имеющие явную русофобскую направленность, была уволена А.Моораст, исполнительный редактор русскоязычной газеты «Линнаехт».

Под давлением государства в 2007 году прекратила существование популярная региональная русскоязычная газета «Пярнуский экспресс». Формальный предлог: по финансовым обстоятельствам. Таким образом русскоязычное население Пярну лишилось единственного независимого печатного издания на русском языке.

И не секрет, что эстонские спецслужбы осуществляют ежедневный мониторинг русскоязычной прессы и периодически вызывают её руководителей на «разъяснительные» беседы.

Что же касается Грузии, которую здесь также ставили в пример, то в этой стране ситуация со свободой СМИ вообще не выдерживает никакой критики особенно после известных событий августа прошлого года.

В этой связи наше предложение офису Представителя ОБСЕ по свободе СМИ только одно - подробнее информировать нас о ситуации со свободой СМИ не только в России и странах бывшего СССР, но и к западу от Вены. Если же информации недостаточно, то мы готовы ей поделиться.

Благодарю за внимание.